

特朗普称“彻底清除”伊朗承认“严重受损” 伊朗核设施现状究竟如何？

美以强力打击下，伊朗核设施现状如何？多方给出的信息不一致让真相愈加扑朔迷离。



▲遭美军袭击后的伊朗核设施

图 IC

各方说法不一

特朗普21日宣布，美军已“成功打击”并“彻底清除”伊朗福尔道、纳坦兹和伊斯法罕三处核设施。伊朗最高领袖哈梅内伊的政治顾问沙姆哈尼随后表示，即使核设施遇袭，游戏也没有结束，“浓缩材料、本土知识和政治意愿仍然存在”。

伊朗原子能组织主席伊斯拉米24日说，正在评估军事打击造成的损失，伊朗核计划“不会中断”。伊朗外交部发言人巴加埃25日表示，核设施在美国空袭中“严重受损”，但拒绝透露细节。

对于伊朗核设施现状，上海国际问题研究院西亚非洲研究中心副研究员周亦奇认为，可以根据一些已有信息进行推测。如果把伊朗总体核能力分为硬件和软件，那么在美国以此轮高烈度打击下，硬件设施或受到了

一定程度的损害。但有相关人士透露，伊朗在一段时间之前已经转移了三处核设施的材料。或许，伊朗还是保存了关键的浓缩铀。

而在软件方面，伊朗在长期发展核能力的过程中积累了大批本土科学家，具有相当规模的人才储备，这也是以色列要对伊朗核科学家进行重点打击的原因。若伊朗仍持有相当程度的浓缩铀并具备相关科研能力，仍有可能重新恢复核能力的开发与生产。

暂停核查合作

伊朗议会25日通过暂停与国际原子能机构合作的法案，禁止国际原子能机构工作人员进入伊朗境内核查，除非能保障伊朗核设施安全以及伊朗和平利用核能的权利，并需要得到伊朗最高国家安全委员会批准。

周亦奇指出，此举传递出两方面意图：首先是代表伊朗对国际原子能机构的强

烈不满。国际原子能机构12日通过决议，称伊朗违反核不扩散义务，这成为以色列13日对伊朗发动军事打击的一个非常重要的“理由”。而俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫25日表示，鉴于国际原子能机构在美国袭击伊朗核设施期间无所作为，伊朗决定暂停与该机构合作“可以理解”。

其次，伊朗希望通过强硬表态来展示继续发展核力量的决心，也希望借此实现外交谈判上的突围。伊朗正试图在核问题上与包括国际原子能机构在内的一些国际组织以及相应的外部国家谈判，因此希望通过释放强硬信号来增加谈判筹码。而与国际原子能机构暂停合作最后能否执行，取决于伊朗最高国家安全委员会，还存在一定的谈判空间。

战火可能重燃

在周亦奇看来，以伊此番达成的停火协议实际比较脆弱，未来存在战火重燃的可能性。一旦伊朗核能力得到一定程度的恢复，以色列可能采取进一步的冒险行动。

“未来伊朗核能力的发展取决于伊朗在此轮冲突后对核问题的总体态度。”周亦奇认为，长期以来伊朗对核问题的态度有相对模糊之处。在伊朗过去的国家战略规划中，核能力被认为是与外部世界进行博弈的筹码。经过此轮冲突后，关于核问题的总体战略定位是否发生变化，是影响伊朗未来发展的关键因素之一，目前的暂时停火并不能保证中东未来安全态势的稳定。

本报记者 王若弦

北约成员国被迫涨军费 吕特公开感谢美国施压 北约秘书长吹捧特朗普暴露美欧矛盾



吕特(左)和特朗普在北约峰会期间会晤

图 〇

北约峰会24日至25日在荷兰海牙举行。据新华社报道，北约成员国领导人就未来军费支出目标达成一致，决定在2035年前将各国年度国防开支提高至国内生产总值的5%。然而，北约内部在如何实现新目标上仍存在分歧。

峰会前美国特朗普政府接连“催债”成为此次会议最受瞩目的话题之一。然而，这样一个闹得美国与北约欧洲成员国“不开心”的议题，却被北约秘书长吕特硬生生“演绎”成了欧洲向美国“感恩戴德”。这一让不少媒体惊讶的峰会插曲，也暴露了美欧之间微妙的矛盾和不信任。

吕特言论震惊欧洲

就在此次北约峰会召开前，美国总统特朗普在前往荷兰的途中晒出了北约秘书长吕特发来的私信。吕特在私信中称，特朗普将在海牙“迎来另一个巨大成功”。他说：

“我们已让所有人同意(把国防预算)提高到5%……您将实现数十年来任何一位美国总统都无法企及的成就。欧洲将大笔掏钱——他们理应如此。这将是您的胜利！”

私信一经公开，欧洲网友纷纷表示被信里的谄媚奉承“惊掉下巴”。有人甚至惊呼，吕特竟然还采用了特朗普式的口吻以示迎合。还有人质疑，“理应如此”是什么意思，“难道吕特不再认为自己是欧洲人了吗？”

吕特并不只是在私底下对特朗普如此态度，在24日举行的峰会晚宴上还公开对特朗普施压北约成员国涨军费表示感谢：“总统先生，亲爱的唐纳德，多亏了您对我们的督促。”

不过面对媒体采访时，吕特辩称，北约成员国同意增加军费并非出于特朗普的要求，“而是因为来自俄罗斯的威胁”。他当天还敦促欧洲别再“过度担忧”美国对北约的承诺，专注增加国防开支即可。

为了不让特朗普感到“厌烦”，此次北约峰会特地将3天的会期缩短到两个半小时。吕特25日与特朗普见面时，恭维他为以色列和伊朗停火“作贡献”。当特朗普将以伊冲突比作两个孩子打架时，吕特甚至附和说：“有时候爸爸就必须说重话。”这番言论震惊欧洲舆论。

特朗普拒安全承诺

然而，如此“感恩戴德”迎合特朗普，能否换来美国的承诺仍要打个问号。

在前往荷兰途中，面对媒体提问美国是否会遵守北大西洋公约第五条，承诺北约共同防御，特朗普却拒绝给出明确回答：“这取决于你如何定义第五条，但我承诺做他们的朋友。”

应该说，特朗普这番回答在人们意料之中。早在2018年北约峰会上，特朗普就暗示美国可能退出北约。今年重返白宫以来，特朗普延续第一任期时施压北约欧洲盟友增加防务支出的做法，并继续“加码”，以美国军力“撤出欧洲”相威胁。在2月北约国防部长会议上，美国防长赫格塞思也表示，美国将不再“主要关注”欧洲安全，维护欧洲安全是北约欧洲成员国的责任，并要求欧洲国家承担乌克兰未来军事援助的绝大部分。

美国的态度迫使欧洲不得不思考如何应对美国可能的“抽身”，有分析认为，吕特试图以同意提高国防开支和阿谀奉承来“挽留”特朗普。

但在北约内部，还是有一些成员国有不同声音。西班牙已经拒绝了提高国防开支的要求，并在一番讨价还价后与北约达成协议，可灵活制定本国军费开支计划。看到北约给西班牙开了口子，斯洛伐克试图寻求相同的豁免，比利时、卢森堡、葡萄牙、加拿大等成员国也对军费开支如此之高的必要性提出质疑。

本报记者 齐旭

日本自民党“安倍派”解散

新华社上午电 日本执政党自民党下属派阀之一“安倍派”25日向总务省提交政治团体解散备案，正式解散。至此，自民党涉“黑金”丑闻的五大派阀已全部解散。

“安倍派”又名“清和政策研究会”，由日本前首相福田赳夫于1979年创立，迄今已有46年历史。该派阀曾为自民党下属最大派阀，先后有5名日本首相出自该派阀。受“黑金”丑闻影响，“安倍派”去年1月决定解散，同年11月关闭事务所，但因处理派阀剩余资金出现问题而推迟正式解散。

自民党下属另外几大派阀“森山派”“岸田派”“茂木派”“二阶派”此前已因涉“黑金”丑闻解散，“安倍派”正式解散后，自民党内仅剩前首相麻生太郎领导的“麻生派”。

在22日举行的东京都议会选举中，自民党所获议席创历史新低。舆论认为，这显示自民党在“黑金”丑闻后未能挽回民众信任。

2023年自民党曝出“黑金”丑闻，多个派阀所属国会议员下达政治筹款派对销售指标，超过销售指标的资金将以回扣形式返还给议员，成为不受监管的秘密资金。

韩国法院驳回拘捕尹锡悦申请

新华社首尔6月25日电 据韩联社报道，韩国法院25日驳回负责调查紧急戒严事件的特别检察官前一天针对前总统尹锡悦申请的拘捕令。

负责调查的检方表示，法院以嫌疑人说将对特检的传唤要求予以回应为由，驳回对尹锡悦的拘捕令申请。特检方面已向尹锡悦及其律师团队发出28日上午9时接受调查的通知，如果届时尹锡悦不接受调查，将讨论申请对他的拘捕令。

检方24日以妨碍执行特殊公务等嫌疑对尹锡悦申请拘捕令，称他对警方和检方的传唤要求多次不予回应。